

Министерство природных ресурсов и экологии РФ
Департамент государственной политики и регулирования в сфере
развития ООПТ и Байкальской природной территории

**Федеральное государственное бюджетное
учреждение «Сихотэ-Алинский государственный при-
родный биосферный заповедник
имени К.Г. Абрамова»**
(ФГБУ «Сихотэ-Алинский государственный заповедник»)

692150 ул. Партизанская, 44, п. Терней,
Тернейский район, Приморский край,
т./ф. (42374) 31-3-78
e-mail: sikhote@inbox.ru
ОКПО 00495361
ОГРН 1022500615532
ИНН/КПП 2528001711/252801001

«09» октября 2023 г. № 452

На № 09-12/335 от 28.09.2023 г.
О предоставлении информации

Уважаемый Андрей Валерьевич!

В соответствии с письмом от 28.09.2023 г. № 09-12/335 «О предоставлении информации» ФГБУ «Сихотэ-Алинский государственный заповедник» сообщает, что на территории заповедника осуществляется экологический туризм. Детальная информация прилагается.

Приложение – на 4 л. в 1 экз.

Директор

С.В. Сутырина

Исп.: О.Н. Арифулина
Тел.: 8 (42374) 31-5-59

Законодательное Собрание
Приморского края
Комитет по продовольственной
политике и природопользованию
Входящий № 09/179
09 октября 2023 г.

Общая информация об осуществлении экологического туризма на территории ООПТ

Официальное наименование ООПТ: Сихотэ-Алинский государственный заповедник

Дата образования: 10 февраля 1935 года.

Международный статус ООПТ: биосферный резерват; объект Всемирного природного Наследия ЮНЕСКО.

На протяжении последнего десятилетия заповедник активно занимается развитием экологического туризма. Эта деятельность включает как непосредственно экскурсии на территории заповедника, так и развитие инфраструктуры, а также мероприятия, посвященные развитию и популяризации экотуризма.

Для посетителей открыты 6 пеших экологических троп заповедника, общей протяженностью 53 км, 1 экскурсионный маршрут, протяженностью 56 км, экспозиция музея природы в информационном центре заповедника в п. Терней. Самые посещаемые туристические объекты следующие:

Экологическая тропа «Мыс Северный», 4,6 км

Экскурсия знакомит с животным и растительным миром побережья Японского моря, а также с жизнью обыкновенного пятнистого тюленя - ларга. Тропа проходит через лес и луга до мыса Северного. Луга - места кормежки и отдыха косули, пятнистого оленя, изюбря, кабана.

На мысе Северном расположена смотровая площадка, где экскурсанты могут наблюдать за птицами и пятнистыми тюленями. Лежбище тюленя ларги на мысе Северном - одно из немногих мест побережья Японского моря, где собирается большое количество этих морских животных. Тюлени держатся здесь круглый год.

От смотровой площадки тропа спускается на берег моря бухты Удобной, где на песчаном пляже часто встречаются следы лисицы и енотовидной собаки, которые питаются мертвыми морскими беспозвоночными и рыбой, выброшенными штормом на берег. Здесь же на берегу можно увидеть останки морских моллюсков, ежей, морские растения.

Экологическая тропа «Бухта Голубичная», 13,5 км

Маршрут знакомит с животным и растительным миром побережья Японского моря, лагунных озер Голубичного и Благодатного, демонстрирует красоту песчаных и галечниковых бухт, разнообразие приморских дубняков. Достопримечательностью маршрута является лагунное озеро Голубичное, разнотравные луга долины реки Голубичной, а также скала «Каланча» - типичное местообитание амурского горала, занесенного в Международную Красную книгу. Виды с «Каланчи» не оставят равнодушными фотографов.

Экспозиция «Музей природы» в Информационном центре охраны природы в п. Терней

Выставочные площадки экспозиции посвящены природным богатствам Приморского края и роли заповедника в их сохранении. Экспозиция оснащена по последнему слову науки и техники. В просторном выставочном зале разместились интерактивная карта с проектором, «сюжетные» диорамы, разделенные на четыре сезона – зима, весна, лето, осень, мультимедийные экраны с фото и видео информацией о животных и мягкая зона для отдыха. Часть экспозиции рассказывает о трёх основных направлениях деятельности заповедника: науке, охране и экологическом просвещении.

Кроме того, работают экологические тропы:

Экологическая тропа «Озеро Благодатное», 4,1 км

Озеро Благодатное - одно из крупных озер лагунного типа, которое представляет собой красивую чашу, окруженную горами. От моря озеро отделяет лишь неширокий галечный пляж, который во время шторма размывается волнами, и озеро на какое-то время сообщается с морем. Густые заросли кустарников и трав по берегам озера - это место гнездования многих видов птиц. Осенью и весной на озере отдыхают и кормятся пролетные птицы. В районе озера отмечается и большая плотность копытных животных. Их следы видны повсюду. Здесь же встречаются следы медведя, тигра, которые регулярно посещают этот участок. Тропа оборудована деревянными настилами, указателями, двумя наблюдательными вышками.

Экологическая тропа «Тропа тигров», 4,8 км

Маршрут расположен в живописном заповедном месте – урочище Ясной. Это центральная часть заповедника, и шанс встретить следы редкого краснокнижного хищника здесь гораздо выше, чем на побережье.

На этой тропе можно почувствовать себя настоящим следопытом, ведь кроме тигриных следов здесь множество отпечатков копыт и лап других обитателей тайги. Кедрово-широколиственный лес создаёт богатую кормовую базу для животных, и вдоль тропы повсюду видны следы жизнедеятельности зверей. В этом удивительном таежном царстве встречаются уникальные сочетания представителей северной и южной флоры, что характерно для всего Центрального Сихотэ-Алиня.

Экологическая тропа «гора Лысая», 13,5 км

Маршрут проходит на вершину одноименной горы на 893 метра над уровнем моря. Отсюда с высоты птичьего полета открываются великолепные виды на заповедные просторы: побережье Японского моря с лагунными озерами Благодатное и Голубичное, мыс Северный и скалу Каланча, а на западе открывается панорама с видом на хребты Сихотэ-Алиня.

По пути к вершине туристы знакомятся почти со всеми поясами растительности, представленными на территории заповедника.

По дороге повсюду ощущается присутствие диких животных: меточные деревья, тигриные поскребы, кабаны купалки, следы копытных. Велика вероятность встретить и самих обитателей заповедного леса.

Экологическая тропа «Ключ Кабаний», 12 км

Главная достопримечательность этого маршрута – рододендрон Фори – еще один живой символ заповедника, занесенный в Красную книгу. Реликтовое тропическое растение чудом сохранилось с эпохи неогена в темнохвойном заповедном лесу. Этот участок тайги никогда не горел и не подвергался рубкам, поэтому урочище Ключ Кабаний – единственное место на материковой части России, где можно наблюдать это растение. Рододендрон Фори представляет собой древовидный кустарник высотой до 7 метров с крупными кожистыми листьями, похожими на листья фикуса.

Экологический маршрут «Тропа Арсеньева», 56 км

Туристический маршрут «Тропа Арсеньева» повторяет часть пути экспедиции 1906 года по территории, ныне входящей в состав Сихотэ-Алинского заповедника.

Тропа Арсеньева – пеший многодневный маршрут. Дневной переход от избы до избы составляет 10-12 км и проходит по таёжным тропам.

По возможности заповедник участвует в **круизных программах**. В 2022 году снова заключен договор с ООО «Пасифик Арктик Нетворк» (Петропавловск-Камчатский). С компанией успешно работали в 2015, 2016 гг.

Также в 2022 г. были наложены партнерские отношения с компанией ООО “Панарктик Стар”, осуществляющей круизы по направлению Курильские острова – Приморский край, в этом же году в заповеднике состоялись круизные программы.

Для проживания туристов оборудован **кордон «Благодатное»**. Кордон расположен в лесу в 17 км от поселка Терней. В семи гостевых номерах здесь могут разместиться до 24 человек. Гости могут сами организовать питание в отдельно обустроенной кухне, где есть все необходимое – вода, газовая плита, холодильник, посуда. Размещение возможно при заказе экскурсий в заповеднике.

Точек питания и магазинов на территории заповедника нет. Прокат инвентаря не предусмотрен.

Сихотэ-Алинский заповедник осуществляет деятельность по выпуску и реализации сувенирной продукции с символикой заповедника.

Мероприятия, проводимые заповедником по развитию экотуризма:

На протяжении 10 лет в Сихотэ-Алинском заповеднике осуществляется проект **«Студенческий отряд «Тигр»**. Это образовательно-просветительский проект, созданный в 2014 году Центром «Амурский тигр» с целью развития экологического туризма на Дальнем Востоке и подготовки специалистов для природоохранной сферы. Участники проекта на протяжении полутора месяцев с 1 июля по 15 августа занимаются благоустройством экологических троп заповедника.

В 2023 году также прошла **«Заповедная смена РГО»**. 16 волонтёров помогли провести опрос среди посетителей заповедника, а также работали над созданием медиаконтента (фото и видео), который можно будет дальше использовать для продвижения туристского потенциала ООПТ на разных площадках – интернет СМИ, социальных сетях, фестивалях и др. мероприятиях.

В заповеднике осуществляется проект **«Школа экскурсовода»** - ежегодное обучающее мероприятие с привлечением местных жителей. Приглашаются к участию активные, любознательные, коммуникабельные люди, готовые учиться и делиться знаниями о природе в общем и заповеднике, в частности. Учебная программа школы включает в себя проведение лекций, экскурсий, тренингов, которые проводят научные сотрудники, специалисты отдела экологического просвещения. Ученики, успешно прошедшие курс Школы, привлекаются к работе в качестве экскурсоводов на маршрутах заповедника.

Проект **«Школа сельского гостеприимства»** - реализуется совместно с НКО Фонд «Терней.Тайга.Тигр» при поддержке Фонда президентских грантов. В феврале 2023 году проект был объявлен победителем конкурса Фонда президентских грантов. В апреле прошли первые онлайн мероприятия. Для тех, кто только готовится делать первые шаги в открытии собственного гостевого дома, прошел обучающий трехдневный семинар-тренинг «Сельский гостевой дом». На нем региональный и федеральные эксперты знакомили участников с

требованиями современного законодательства, предъявляемые к местам размещения, а также делились собственным опытом по оптимизации бизнес-процессов и т.п.

Для тех, кто уже сталкивается в своей повседневной жизни с туристами – экскурсоводы, представители общепита и администраторы хостелов – прошел практикум «Основы клиентоориентированного сервиса». Участники разобрали критерии качественного сервиса, определили, что такое идеальный сервис, освоили навыки по работе с жалобами клиентов и отработали алгоритмы работы с «трудными» клиентами. Всего на сегодняшний день в проекте приняли участие 29 жителей Приморского края.

Ежегодно заповедник участвует в разного рода **туристских выставках**. Например, в 2023 году это **МИТТ** — Международная выставка туризма и индустрии гостеприимства, Москва. Заповедник принял заочное участие при посредничестве Туристко-информационного центра Приморского края, представив свои предложения на выставочной площадке.

Посещаемость территории Сихотэ-Алинского заповедника за последние 5 лет:

2019 – 2952 человек

2020 – 3315 человек

2021 – 4147 человек

2022 – 4634 человека

2023 – (на конец сентября) 3857 человек

Осуществляя туристическую деятельность, заповедник работает с индивидуальными самостоятельными туристами и сотрудничает на договорной основе со следующими **туроператорами**:

ООО «Пять звезд» (Владивосток)

ООО «Мирабель Тур» (Владивосток)

ООО «ФориТур Приморье» (Владивосток)

ООО «Я-туроператор» (Ярославль)

ИП «Рец Е.П.» (Москва)

ООО «Новый век» (Владивосток)

ООО «Дороги мира» (Владивосток)

ООО «Пасифик Арктик Нетворк» (Петропавловск-Камчатский)

ООО «ЯТО» (Ярославль)

Кроме того, непосредственно по заявкам заповедник работает с другими компаниями Приморья, например:

Лига ходьбы «Женъшень» (Владивосток)

Тур компания «Барс» (Владивосток)

Тур компания «25 регион» (Владивосток)